

DELAVSKA FRONTA

Uredništvo: Maribor, Korolka cesta 5. Uprava: Maribor, Korolka cesta 1. Naročnina: celoletno Din 36.—, mesečno Din 3.—. Oglas po ceniku. — Izhaja vsako soboto s jutraj

Mezdna gibanja in marksisti.

Val za valom mezdnih gibanj gre letos po delavskih vrstah. Ze dolgo let nismo imeli v državi tako velikih stavk, kakor letos. Zlasti med slovenskim delavstvom se vrsti stavka za stavko. Delavstvo je seglo po zadnjem obrambnem sredstvu, da si izvojuje vsaj malenkostno izboljšanje plač in nekoliko več pravic. Večinoma so bile vse stavke uspešne ter so prinesle stavkajočim zadoščenje za veliko trpljenje in pomanjkanje, ki ga je trpelo za časa štrajka. Skromno je to zadoščenje, malenkostna odškodnina toda začetek je le tukaj in na njem se lahko gradi kaj boljšega. Delavstvo se je zopet začelo zavedati, da je ono enakopraven partner delodajalcu. Eden brez drugega ne moreta obstajati in zato je s pravilno samozavestjo zahtevalo tudi za sebe svoj del, ki mu pripada. Kakor je ta delež malenkosten, vendar mu požrešni kapital še tega ni privoščil. Šele odločnost in skupnost v delavskih vrstah ga je prisilila k popuščanju. Zanimivo je opazovati vsa ta gibanja med delavstvom. Pojavljajo se spontano, na lastno pobudo iz vrst delavstva samega. Čim pa gibanje zavzame širši razmah in preide v štrajk, pa se že pojavijo na površju socialistični hujskači, ki skušajo dobiti v svoje roke vodstvo štrajka. Dasi ne doprinejo za uspešen zaključek štrajka prav ničesar, ker gre zasluga za vsak uspeh edinole odločnosti delavstva, vendar se potem na vse grlo širokoustijo, češ, glejte nas, kaj smo dosegli! Plače smo vam zvišali, delovni čas znižali, vse ugodnosti smo dosegli za vas. Mnogi so med delavci, ki jim zaradi tega širokoustenja nasedajo. V svoji naivnosti v resnici mislijo, da je ves uspeh štrajka zasluga marksističnih kričavev, da bi brez njih delavstvo samo ničesar ne doseglo. Potem še včasih dobe v roke »Delavsko politiko« ter čitajo njeno samohvalo in tako polagoma prodira med nje zmotno naziranje, da jim edino socialistični generali še lahko pomagajo. Seveda izrablja marksizem to razpoloženje potem predvsem v političnem pravcu, rad bi speljal simpatizerje v delavskih vrstah v svoj politični tabor ter jih še bolj priklenil na sebe, da bi z njihovimi glasovi spravil svoje generale še na mehkeše stolčke. — Zato ne grmijo rdeči generali toliko proti kapitalizmu, kakor proti sedanjji vladi in vladni stranki. Nепrestano jo javno in tajno napadajo, jo delajo odgovorno za bedni položaj delavstva. Kako pa je v resnici, bodo najbolj povedale sledeče številke. Dokler je bila pri nas na vladi diktatura in JNS, s katero so imeli socialisti najboljše stike, si delavstvo še dihali ni upalo. Pred nastopom Živkoviča smo imeli vedno živahna stavkovna in mezdna gibanja. Te stavke niso bile samo znak mizernih življenjskih razmer delavstva, ampak tudi znak politične svobode. Čim se je začela diktatura, so štrajki skoraj ponehali. Dočim je bilo leta 1928 še 44 stavk, jih je bilo naslednje leto samo 13, leta 1931. samo 5, naslednje leto samo 7 in tako vse do leta 1935., ko je zloglasni režim JNS za vedno odletel. Vse stavke, ki so se začele pod diktaturo JNS, so se za delavstvo žalostno končale. Takrat niso prihajali med delavce med štrajkom rdeči generali, takrat se niso širokoustili z uspehi, mirno so gledali, kako je policija in žandarmerija stražila tovarne, kako je gonila stavkajoče delavce v ječe ter jih zapirala. Šele sedaj, ko je nastopila svoboda, ko tudi delavec lahko svobodno izraža svoje zahteve ter jih podprepi s skrajnim sredstvom — štrajkom, sedaj so prilizedi tudi rdeči hujskači kot ščurki na dan ter bi radi želi plodove tega, kar je delavstvo v lastnim rizikom ustvarilo. Sedaj skušajo sramežljivo skrivati svoje sorodstvo z JNS, pri kateri so imeli za časa njenega režima vso zaščito. Danes zopet hodijo med ljudi ter kričijo, da hočejo svobodo, katere jim itak nihče ne krati. Dobro, da jih delavstvo pozna ter jih ne bo sodilo po njihovih kričavih besedah, temveč po dejanjih. Dejanja pa govore proti njim in zato jih bo delavstvo tudi obsodilo!

Širite „Delavsko fronto“!

Kri vpije do neba!

Delavska kri je tudi človeška kri!

Se spominjate, s kakim ogorčenjem smo obsodili zločin nad Fakinom v Trbovljah? Se spominjate, s kakim ogorčenjem smo spremljali obsodbo dveh delavcev v Ameriki? Ne bomo pozabili, koliko ogorčenja smo izlili o priliki, ko je na Pobrežju zdrav in živ delavec ostal zasut v jami, ki jo je kopal za vodnjak. Ze taki posamezni slučajji nas razburjajo. In prav je, da nas razburjajo. Kajti tudi delavska kri je človeška kri. Prelitje delavčeve krvi ravno tako vpije do neba za maščevanje, kakor vsaka druga prelita kri.

Čudimo pa se, da se v nekaterih vrstah delavstva, da se pa posebno pri takozvanih voditeljih delavstva ne vzbudi niti malo ogorčenja nad tem, ko se tisoči in milijoni pod pretvezo, da gre za svobodo boljševizma, morijo, kakor bi se teptale muhe!

Ne bom tukaj našteval onih števil, ki pričajo, koliko so boljševiki pomorili takozvanih boljših ljudi. Lahko rečem, da se navadno tako zgodi, da polovijo le nekatero bolj počasno, ker ti že znajo najti pota, da uidejo. Žrtve postanejo potem navadno najbolj nedolžni, ker slučajno niso znali uiti, ker slučajno niso znali pravčasno zakričati Ljenu in njegovemu boljševizmu. Zanimiva je statistika, ki pripoveduje, koliko je boljševizem pomoril delavstva, samo delavstva, ločeno od drugih umorov. Tako kaže ta statistika: V Sofiji 210, na Madjarskem 570, v Nemčiji 416, v Španiji (pred zadnjim prevratom) 1335, v Gruziji nad 7000, na Krimu nad 70.000, na Kitajskem do 1 milijona, v Rusiji preko 2 milijona.

Pa se nihče od teh, ki so se zgražali nad

umorom enega, ni zgražal nad umori milijonov! Kako bi se pa zgražali, saj jim je morenje ravno tako »politično« orožje, kakor časopis, kakor govor, kakor katero drugo orožje. Največ teh umorov se je zgodilo na tak način, da so ti delavci bili proglašeni kot »izdajalci«. Kaj so izdali, tega nihče ne ve! Preiskav in sodb ni bilo, bila je le obsodba in smrt!

In tako metodo političnega boja zagovarja tudi Ljudska fronta, ki je v splošnem prenos strokovnih marksističnih organizacij v politično borbo. Iste ljudi, ki so pri strokovnih organizacijah, vidite tudi v teh Ljudskih frontah in to v vseh državah enako. Ali so mar bile strokovne organizacije samo priprava na to, da se ima za vsak slučaj pod firmo strokovne organizacije kader za politično udejstvovanje?

Tudi pri nas snujejo neko Ljudsko fronto. Delavstvo pa že danes opozarjamo na to, da naj zopet ne nasede! Oni, ki prihajajo pod takimi naslovi k nam, računajo samo na nezavednost, samo na nepreračunljivost delavstva. Njihova medsebojna sodba o delavstvu je: Delavec je neveden, omamili ga bomo z lepimi besedami, z lepimi napisi, sam ne bo vedel, da si bo tako sam koval novo diktaturo. Zato vas opozarjamo na to in zato čitajte, kjer bo napisana beseda »svoboda« za sužnost, kjer bo napisana beseda »pravica«, čitajte krivica, kjer bo napisana beseda »bratstvo« čitajte za sovražstvo, kjer bo napisana beseda »enakost« čitajte za besedo »nadvlada in diktatura nekaterih.« Kri vpije za maščevanje!

Videli boste, da se bo ta izrek uresničil!

Španija v plamenih krvave revolucije!

Kam je privedel državo marksistični režim.

V Španiji divja zopet revolucija, najbolj krvava, kar so jih v tej od prevratov tako pogostokrat obiskani državi imeli. V končni borbi si stojita nasproti dva svetovna nazora. Eden od teh bode zmagal in od zmage bo odvisno, ali končno zavlada nad Španijo krvavordeči boljševizem. Ozadje upora sega do predsedniških volitev, pri katerih je prišel na krmilo države framason Azana. Izročil je vlado framasonu Lerroux, pod katerim so se ojačili boljševiški elementi, ki so prišli do premočnega izraza v samem parlamentu. Framasonstvo in marksizem sta se znašla v bratskem objemu ter sta skupno uvedla teroristični režim, v katerem je imela glavno besedo razbesnela in nahujskana poulična druhal. Žalostni rezultati te dobe so dovolj znani. Požiganje samostanov in cerkva, pobijanje političnih nasprotnikov in strahovlada boljševizma, to je bilanca marksističnega režima. Ugled Španije je padal v svetu, ugled državne oblasti pa v državi sami. Vsi ljudje, ki so videli, da tako ne more teč naprej, da se bliža Španija čimdalje bolj boljševiški vrtincu, so se združili v skupno fronto, ki je skušala najpoprej v parlamentu zajeziti boljševiziranje države. Njihovi napori so bili zamanj. Od Moskve plačana, pod vodstvom boljševiških agentov iz Moskve organizirana marksistična taktika jim je onemogočila dobro misleče namere. Ko je odstopil Lerroux ter je prevzel vlado Quiroga, je izgledalo, da se bodo politične strasti umirile, zgodilo pa se je ravno nasprotno. Boljševizem je postal še agresivnejši in naposled je prišlo med obema nazoroma — krščanskim in boljševiškim — do preloma. Na čelu krščanskega pokreta, kateremu so se pridružile tudi vse ostale politične skupine, ki se bore proti boljševizaciji Španije, se je postavil slavni španski politik Gil Robles. Boljševikom in socialistom je to zbiranje nasprotnih skupin bilo seveda trn v peti. Začeli so s sil-

no gonjo proti njim. Skovali so načrt, da bodo odstranili vse voditelje opozicije. Prvi udarec je zadel prvaka protiboljševiškega pokreta poslanca Sotella. S pomočjo policije, v katero so vrinili boljševiške zaupnike, so ugrabili Sotella ter ga na zverinski način umorili. Nameravali so isto napraviti z Gil Roblesom in ostalimi politiki, ki so jim nasprotovali. Takrat pa je poseglo vmes vojaštvo. Španska vojska je s silno nevoljo gledala, kako z boljševiški eksperimenti pada tudi ugled države v inozemstvu. Voditelji vojske so napravili načrt, da se mora boljševiška vlada pognati s krmila. Sledil je upor vojaštva najprej v Maroku ter se je nato razširil na vso Španijo. Vse vojaške posadke so se uprle, k upornikom pa je prešla tudi vsa mornarica in letalske sile. Vodi jih general Franco, ki je najprej očistil španski Maroko od marksističnih elementov, potem pa se je z večino vojske prepeljal v Španijo ter sedaj prodira proti Madridu. Vlada je v svoji zadregi v naglici oborožila tolpe svojih pristašev, ki se skušajo upirati vojski, a vendar zaman. Poročila o dosedanjih uspehih revolucije so si zelo nasprotna. Marksistično in framasonsko časopisje poroča, da je vlada gospodar položaja, nasprotno pa vsi drugi dobro informirani časopisi pišejo, da bodo uporniki zavladali v Španiji. To bi dokazoval tudi beg številnih boljševiških voditeljev, ki so ušli v Francijo. V Seville se je osnovala revolucionarna vlada, ki je dala madridski vladi poziv, naj takoj odstopi. Res je Quiroga odstopil, za njim je prišel na krmilo države general Giralt. V teku dveh dni sta prišli kar dve marksistični vladi na površje, pa se nista mogli obdržati. Po verodostojnih vesteh korakajo uporniki od več strani proti Madridu, ki je najdalje ostal v oblasti boljševiških tolp. Te tolpe plenijo in strahujejo vse prebivalstvo, ki ga uporniške čete še niso rešile marksističnega raja.

Nekaj misli o vprašanju brezposelnosti.

Osrednji urad za zavarovanje delavcev v Zagrebu je v enem izmed svojih zadnjih statističnih izkazov dokazal, da se je število brezposelnih v naši državi v zadnjem času prav izdatno skrčilo in da so v raznih panogah naše industrije in obrti dobili tisočeri delavcev prepotrebne zaposlitve. Ne mislimo zanikati trditve, da se je v nekaterih »branžah« industrije položaj spremenil v ugodni smeri, tudi javna dela, v kolikor so se jih že lotili, brez dvoma niso slabo uplivala na zaposlitev, res pa je, da s tem še naše delovne krize ni konca.

Tisoči in tisoči so še vedno brez kruha, kajti vseh teh trpinov statistika ni zajela in mnogo je med njimi tudi takih, ki so nad »uradnim šimlom« naših socialnopolitičnih ustanov — k temu spada v prvi vrsti državna borza dela — že tako obupali, da spričo brezposelnosti svojega prizadevanja niti ne povprašujejo več po delu. Radi tega tudi uradne statistike naših socialnopolitičnih ustanov ne morejo biti zanesljivo merilo za presojo brezposelnosti, ki je in ostane tudi za Jugoslavijo nerešen problem.

Ni dvoma, da z birokratskim načinom reševanja tega vprašanja ne bomo prišli na zeleno vejo. Vprašanja brezposelnosti ne bo rešil noben socialburokrat za zeleno mizo, delavcu ni pomagano z referati za Mednarodni biro dela v Zenevi. Treba je zagrabiti praktično in brez mnoge oklevanja. Če bi se ustvarila moderna organizacija v smislu neposrednega stika med državo, vojaško in občinsko ter banovinsko oblastjo, bi se v tem oziru lahko energično zagrabilo v tok razvoja. Pisec teh vrstic si je osebno ogledal v Bolgariji »delovno službo«, ki jo vrše »trudnovaci« v korist splošnosti, zmanjšujoč na ta način število brezposelnih. Pa tudi nemški »Arbeitsdienst«, čegar zasnova ni v glavnem pobijanje brezposelnosti, ima nekaj sprejemljivega v svoji organizaciji in bi lahko v marsičem služil za vzgled direktnega pobijanja brezposelnosti in s tem tudi kriminalitete, ki je takorekoč njeno legitimno dete.

V naši državi so ponekod visokošolci posneli tuje vzore in organizirali svoje delovne čete. V svojem prostem času v počitnicah so zlasti okrog Zagreba sami kopali jarke za osuševanje močvirij itd. delali so tudi že ceste, toda vse to niso vršili v velikem, nego le v majhnih poizkusnih formacijah, uvažajoč nekaj, kar je pri drugih narodih postalo koristna moda. Gre zato, da se velik del nekvalificiranih delavcev v prvi vrsti uvrti v zdrav delovni proces, ki mora zlasti pri izvrševanju javnih del prinesiti obilo koristi skupnosti in s tem tudi posamezniku.

Česar nam pri tem v prvi vrsti primanjkuje, je popolen katastrof vseh brezposelnih moških in ženskih oseb. Vsaka občina in vsak srez bi moral imeti tak popolen seznam, ki bi ga bilo po mnenju pisca teh vrstic razdeliti v dve skupini. V seznamu skupine »A« bi se imelo registrirati vse brezposelne, o katerih je znano in evidentno, da so notorni delamrzneži in klavitezi. Ta skupina bi imela biti enotna, t. j. brez ločitve v posamezne delavske kategorije po branži in kvalifikaciji. Vsi brezposelni skupine »A« bi se v sporazumu z vojnim ministrstvom brez ozira na njih vojaško sposobnost in službovanje vpoklicali kot neborci na večmesečno službovanje v delovnih bataljonih, ki bi jih vodili administrativno in tehnično brezposelni mladi gradbeni inženjerji in eventualno še kak oficir intendantske stroke.

Tako formirani »bataljon« dobi za poltetje izposojene o vojaške oblasti šotore ali pa si zgrade tam, kjer je dovolj lesa, privzorične barake. Vojaška oblast bi posodila še mobilne kuhinje za prehranjevanje vpoklicancev, dočim bi hrano (meso, moko, mast, fižol krompir itd. v naravi) prispevali prebivalci dotičnega političnega okraja, v katerem se javna dela vrše. K prehrani bi tudi prispevala en del banovina iz svojega cestnega fonda in tudi policijske kazni radi kršitve cestnoprometnih predpisov bi se lahko stekale v fond za prehrano in vzdrževanje delovnih

